

# 今日大陸概況

馬祥元主講

專題演講——吳美琴

各位同學：今天很難得給同學們作一小時的報告，我所要說的是大陸上的一般狀況，大陸上的變化太大，許多地方皆非我們所能想像，他們一切食衣住行，與我們社會完全不同；在短暫的時間內，我只能大概的報告關於大陸上青年的活動。

俄共是第一個建立馬克斯主義的國家，至現在已將近五十年，其政權發展有一定的規律，世界上所有的共產國家，均沿此同一路線發展，就是在他們未取得政權以前，反對的是一般自由派政黨，及臨時政府的少數人，及至俄共爭到政權後，馬克斯主義便受到一種普遍的壓力，此壓力不是政黨，而是俄國全體百姓，故俄共的鬭爭對象是全民的；直到史達林死後，俄共感到受不了，所以一連串的退却，而被我們一般人，連共產黨在內，稱為修正主義。所以共產黨在未取得政權之前的一段鬭爭是好應付的，取得政權後的鬭爭就感到精疲力盡了。

我們從報紙上看到，俄共當前的政策，一個是經濟計劃，一個是農業計劃；從經濟觀點來看，今日俄共的經濟計劃是採取資本主義的老辦法，第二是農業問題，史達林晚年的農業改革，是一種馬克斯的托拉斯集體農場思想，在赫魯雪夫上臺後，托拉斯思想逐漸取消。今日俄共，私人的自留地佔耕地的百分之三，自留地上所有生產品歸農人所有，此為修正史達林托拉斯辦法所造成的危機；而現在蘇俄農民自留地已增加至百分之四十五，總產量則超出其餘四分之三土地生產量的二倍，所以俄共不敢取消此政策，但在馬克斯主義下，自耕地都不可保留。今日，赫魯雪夫雖然下臺，而俄共所實行的方法依舊。

毛澤東在取得政權後，實行種種階級鬭爭，在鬭爭的規律上，共黨的政策，經常有向左右傾的趨勢，左傾走不通，改向右傾，右傾走不通，又改向左傾；共匪竊據大陸後，在三反、五反，三面紅旗下大躍進，實行五大運動、人民公社，是左傾到了極點，現在躍進失敗了，又改向右轉。

四十九年春天，人民公社第一次調整，五十一年再調整……，現在已是第四次調整，不能根據馬克斯教條來辦理，而回復到當年合作社的型態，雖然人民公社的組織仍然存在，而其情況則有變動，在人民公社開始初期，所有土地皆歸公社所有，所謂組織軍事化、勞動戰鬪化、生活集體化，男人、女人、老人、小孩，都分別集中，各自睡在鋪稻草的大通舖上，沒有家庭生活的存在，更談不上有什麼感情的溫暖，善良的百姓們反對那集體生活，均不願從事生產工作，以致所有人民幾乎在停滯狀態中；自民國四十七年實行人民公社以來，產生了大飢荒，一九六二年，大陸上開始發生減產，恢復了自留地，設置貿易市場，在此改革下，共黨的經

蕭瑞珠 張樹福 筆錄  
呂喬洋 邱達海

濟才稍有轉機；當年，共黨政策向左走時，發生大飢荒，人民不能活，俟向右轉時，生活才改善些，但仍距理想太遠，其餘則均未能有任何的改進。

在教育方面，目前大陸上所有學校，由小學到大學，從秋季開始皆採取半工半讀、半農半讀的方策，學生們上午到校唸書，下午到工場或農場工作，以換取學費，擴充學校設備，來減輕共黨的經濟負擔；大學裡，至少佔有三分之一的時間來從事勞動，所以向右轉的結果，經濟是改善了一點，但人民的自發自覺性提高了，他們對集體農場並不賣力拼命，而在私人耕地上，兢兢業業的工作，因之，私人耕地生產好，集體農場收成差，這是由於資本主義根深蒂固的影響。故他們用消極態度來反抗，而造成了經濟及政治問題。

去年秋季實行社會思想運動，此非從現在才開始，而是在很久以前就開始了，搞此運動，目的是要克服政治危機。再就思想問題舉個例：一個基督徒，寧可不看電影，不願幫父母做事，只存上教堂做禮拜的心思，像有類似此基督徒犧牲一切，心裡只存為共黨服務之思想的人畢竟是太少了，實際上，人民皆無此思想，故共產黨的手段與騙術都失敗了。共匪統治大陸已十六年，但至今亦無法緩和百姓表現於政治上的不滿，例如：最近授誠的反共義士李顯斌，在某次座談會中，作簡單的報告，對太太亦不稱太太，而稱為愛人，共匪認為他是最忠誠的幹部，才敢讓他當飛行員，實際上他却是最反共的人，在三年前就決心授誠了；又如：李政豪義士，他女友指責他不應犯法反抗提拔他的共產黨，他解釋因看不慣社會的黑暗，良心上過不去，故願以己身微薄的力量一即生命，向共產抗戰；由種種事實，顯示出人民思想上的反抗，故共匪加強實行「思想教育」，由學校起，以至於社會，但仍處處碰壁，無法挽回民心。

共匪在「社會教育」下，組織所謂「工作隊」，以「貧農團體」、「秘密警察」來控制百姓，到後來，連「貧農團體」都不可靠了，甚至下級幹部和反革命份子打交道，下級的領導權已被反革命份子佔去，故共黨已不相信下級幹部，有的甚至被處死刑，因此共黨必需在農村中從事新的活動，來維繫民心，謀求解決趨窮的路線，及政治和經濟上的困難。

根據匪幹敵後情報，現在共匪的右傾之道上已快要變了，在半年內可能又要變，尤以今日共匪的政治、經濟問題，已難以應付。有人說：『毛澤東是否願支持越戰，這還是一個值得考慮的問題，加以毛共很會利用國際情勢，因之很難推測。』

總之，共匪所怕的不是美國，而是它的內部叛亂，國軍一旦軍入大陸，則大陸同胞必以李顯斌義士起義來歸的心情，揭竿而起，共同響應作戰，完成復國建國的偉大使命。